
                                              
 
 
   
 
 
 

 

Изх. № 165/23.06.2025 г. 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

 
ДО 
КРАСИМИР ВЪЛЧЕВ 
МИНИСТЪР 
МИНИСТЕРСТВО НА  
ОБРАЗОВАНИЕТО  
И НАУКАТА 
 
 

Относно: Становище на Национална мрежа за децата по Закон за изменение и допълнение на 

Закона за предучилищно и училищно образование  

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР, 

С настоящото Национална мрежа за децата (НМД) депозира общо отрицателно становище по Закона 

за изменение и допълнение (ЗИД) на Закона за предучилищното и училищното образовние (ЗПУО), 

целящ да прокара промени в образователната система. Становището следва споделеното разбиране, 

заложено и в Мотивите към ЗИД на ЗПУО, а именно, че образованието е национален приоритет, който 

следва да се реализира в съответствие с определени принципи и основни цели и чрез успешно 

партньорство между институциите, родителите, социалните партньори и бизнеса.  

НМД е най-голямото обединение на организации и експерти в страната – работещи със и за деца и 

семейства. След внимателен прочит и анализ на предложените промени и на мотивите за тях, 

предлагаме следните коментари и препоръки към текста на ЗИД на ЗПУО:  

I. Общи коментари  

ЗИД на ЗПУО (Законопроект) продължава да заобикаля ключови за децата и цялото общество теми 

като дефиниция и рамка за качество в образованието; възможност за въвеждане на рамкови учебни 

програми; определяне на ключови компетентности за всеки образователен етап, които включват не само 

набор от знания, но общ пакет от умения и способности за решаване на практически проблеми и задачи; 

инструменти за измерване на въздействието на педагогическите практики и общо на ефекта от 

образователните политики.  



                                              
 
 
   
 
 
 
Необходима и закъсняла е широка обществена дискусия за общите цели на образованието, как то 

отговаря на динамично променящия се свят и най-вече на новите потребности от знания, модели за 

учене и опознаване на света. В този смисъл изказваме опасение, че заложените  промени в ЗПУО не са 

обсъдени достатъчно задълбочено с широки групи заинтересовани страни и отново няма да могат да 

отговорят в пълнота на така нужната реформа в тази ключова сфера, пряко засягаща благополучието на 

всички граждани и в директна връзка с националната сигурност.  

В Законопроекта липсва обща рамка и ясна визия за търсените промени, като освен това се налага и 

впечатлението, че заложените промени са парцелирани между редица подзаконови нормативни 

документи, което крие риск от методологически противоречия. ЗИД на ЗПУО не дава цялостна 

представа как идеите за изменения ще се случат на практика, след промяната и на относимите наредби.  

Също така се солидаризираме със становището на Дирекция „Координация и модернизация на 

администрацията“ в Министерски съвет, с което се изразява мнение, че направената от МОН оценка на 

въздействието на предлаганите промени не съдържа задълбочен анализ на проблемите и 

предложените решения за тях в контекста на очакваното въздействие върху заинтересованите страни.  

Подкрепяме и текстовете в същото становище, където се твърди, че „Поради важността на темата и 

факта, че се засягат чувствителни за обществото въпроси, считаме, че всеки проблем трябва да бъде 

детайлно и поотделно представен. ... По този начин ще се създаде възможност за по-структурирано и 

подробно разглеждане. Обръщаме внимание, че за всеки проблем следва да се изясни неговата същност, 

причините за възникването му, пряко засегнатите страни, потенциалните негативни последици от неговото 

запазване, желаното състояние, както и възможните начини за неговото постигане.  С цел коректното им 

формулиране, препоръчително е да бъдат посочени конкретни дефицити, липси в регулацията, негативни 

тенденции, понижение в определени индикатори или други неблагоприятни явления и фактори, които 

обосновават необходимостта от промяна в съществуващата нормативна уредба.“   

Обръщаме внимание, че предложените промени в ЗИД на ЗПУО оставят безадресни значими 

дефицити в образователната система, в т.ч. рамка за качество в образованието; промяна в концепцията за 

национално външно оценяване и превръщането му в диагностичен инструмент, на базата на който да се 

извеждат способи и механизми за оказване на допълнителна подкрепа на учениците; засилване на 

автономията на училищата да прилагат иновативни модели и програми на обучение, при заложена обща 

рамка на компетентности, които учениците следва да получават на всеки образователен етап; подкрепа за 

директори и учители, за да могат те да създават позитивна училищна среда.  

II. Конкретни коментари  

Подчертаваме, че разпознаваме и подкрепяме значимостта на част от заложените промени в 

ЗИД на ЗПУО, в т.ч. повишаване на обхвата на учениците в системата на образованието; 

регламентация на езиковата подкрепа за децата, чийто майчин език не е български; подкрепа за 

преодоляване на сегрегацията в образованието и предотвратяване на вторичната сегрегация; по-

силно ангажиране на държавата с интегрираните политики за ранно детско развитие; потвърждаване 



                                              
 
 
   
 
 
 
и засилване на ангажимента за преминаване към едносменен режим на обучение; стремеж към 

подобряване на общите принципи на оценяването на учениците; намаляване тежестта на 

ученическите раници; възможност учебниците да се ползват и в електронни издания и признаване 

на социално-емоционалните умения като ключови за личното благополучие и пълноценната 

интеграция на учениците.  

Очертаваме и предложените цели и очаквани резултати в текста на ЗИД на ЗПУО, които будят 

притеснение и несъгласие у членовете на НМД, на първо място въвеждане на задължителен предмет 

„Добродетели и религии“ от 1и клас; риск от ранно профилиране и засилване на натиска върху 

децата за кандидатстване след IV клас в математически и природо-математически паралелки; 

изключването на родителите от крайното решение за формата на обучение на децата със специални 

образователни потребности (СОП); даване на възможност за повтаряне на клас в начален етап на 

образование; улесняване на процедурата за налагане на санкции на учениците; оценяването на 

учителите; пълната забрана на мобилни устройства в училище; включването на оценка на социално-

поведенческите умения като част от оценяването на академичните знания и умения; 

регламентиране на окончателността на оценките от НВО и ДЗИ и съответно липса на възможност за 

корекция дори при явни технически грешки.  

По отношение на приобщаващото образование и включване в обучителния процес на всички 

деца, което е сред основните застъпнически приоритети на НМД, изказваме опасение и притеснение, 

че предложените промени в обучението на деца със СОП отново дават възможност за сегрегация 

на учениците по признак необходимост от допълнителна подкрепа. Има риск промените да доведат 

до групиране на деца с висока интензивност на нуждата от допълнителна работа в сегрегирани групи, 

а това противоречи на идеите и философията на приобщаващото образование.  

Не приемаме предоставянето на възможност на психолога/педагогическия съветник да 

мотивират налагането на санкции, тъй като това противоречи на основната им подкрепяща функция 

на изграждане на доверие, консултиране и приобщаване. Настояваме и за възможност за 

професионални/клинични супервизии за училищните екипи. Това е наложително поради 

необходимостта от допълнителна подкрепа за учителите при работа с деца със специални 

потребности и деца с прояви на психично страдание.  

НМД заявява готовност да участва в конструктивен диалог и да окаже експертна подкрепа на 

Министерство на образованието и науката за дефиниране на целите на образованието и намиране на 

устойчиви методи за постигането им, вкл. с изменения в ЗПУО. В допълнение, заявяваме намерение 

да изпратим детайлно становище по предложените членове и алинеи за изменение и допълнение 

на ЗИД на ЗПУО, ако същият бъде внесен за разглеждане и гласуване в Народното събрание на 

Република България.  



                                              
 
 
   
 
 
 

НМД е обединение на над 130 граждански организации и правозащитници, които работят със и за 

децата на България всеки ден. Само за 2024 г. организациите членове на Мрежата са подкрепили 

над 150 000 деца и 20 000 семейства. 

  

С уважение,  

 

Георги Богданов,  

Изпълнителен директор на  

Национална мрежа за децата  


